

每周一、三、五、日出版

中华人民共和国交通运输部主管

2024年,我国高校毕

业生预计将达 1179 万

不止。在"一带一路"倡

议的推动下 海洋运输业

近日,中国水运报记

及"职业天花板"等问题

采访了航海专业相关从

业人员及人力资源专家。

中国水运报新媒体群







水运权威报道

国内统一刊号 CN 42-0058 邮发代号 37-45

扬帆起航 点亮心中的灯塔

行业主流媒体

-航海专业毕业生如何做好职业规划

□ 全媒记者 祁玲



航行中的船舶。

毕业生带着梦想奔向蔚蓝

江文和孟骏翔,作为武汉理工大学航 运学院今年的应届毕业生,已分别成功 签约了招商局武汉海顺海事服务公司和 中远海运上海分公司的"海上管培生"项 目。这标志着他们即将踏入广阔的航运

领域,开启人生新的航程。

在本科第一年结束时,江文便做出了 重要决定,加入卓越工程师班,参与了招 商局武汉海顺海事服务公司的定向培养

计划。他坦言,这一决定既出于经济考



船员工作中。 本文图片由本报资料室提供

量,也深受那些航海经验丰富的老师启 发。"我非常敬重那些船长老师们,他们 乐于分享自己的航海经历,并给予我很 多鼓励和建议。"江文说

在国家海洋强国战略的大背景下,江 文感受到航运业的巨大发展潜力,并为自 己制定了明确的职业发展目标。"我计划 在接下来的六年合同期内,竭尽全力提升 自己的专业技能。如果六年后一切顺利, 我将以成为船长为新的目标,并继续努力 前行。"江文告诉记者。

孟骏翔则对智能 情,他所在的智能航海班为他拓宽了视 野,提供了更多可能性。他看重中远海 运所提供的优质培训与发展机遇,并计 划通过公司的培养和自身的努力,不断 积累经验,逐步明确自己的职业规划。 他透露,学校的六自由度模拟器、航海 模拟器等平台以及"长航幸海""长航福 海"航行实习、走访企业的暑期社会实 践活动提供了宝贵的实操训练机会和行 业认知契机,为未来的航海工作奠定了 坚实基础。

作为一名管培生,孟骏翔在上船后将 面临更多的培训和更为严格的考核。"老 师曾告诉我,航海这个行业因人而异,有 些人可能适合,有些人则不太适合。这 需要自己真正上船去体验、去感受。"他 期待通过6-10年的不懈努力,成长为大 副或船长。

"若将来转向陆地岗位,我也希望能 成为一名既懂航运管理又精通航海技术 的复合型人才。"孟骏翔说

明确的职业规划与远大的抱负对于 一个人的职业发展至关重要。钟一平的 经历便是一个生动的例证

守着与海洋相关的梦想。2019年本科毕 业时,他就通过了无限航区三副适任证 龙"号科考船。"为了达到相关要求,我当 时甚至考虑先上其他船舶,拿到二副证 书。"钟一平说。

钟一平向记者坦言,他决定继续攻读 博士学位,也是受到了"雪龙"号招聘相 关博士科研人员的启发。他认为,深造 不仅能提升学历,还能帮助他实现心中 的梦想。目前,他正专注于船舶破舱进 水仿真这一复杂课题的研究,该课题涉 及船舶破舱稳性等关键领域。未来,钟 一平有意成为一名高校教师,致力于培 养更多优秀的航海人才。

"但如果有机会,我还是希望去'雪龙 '号工作,尽管可能需要在南极长期驻 站。"他坚信,"雪龙"号的工作经验将对 未来的教学事业产生积极影响。

尽管航海专业看起来前景光明,但事 实上,许多航海专业的毕业生最终却选择 了其他行业。这种现象是否反映了航海专 业教育与行业真实需求之间存在的不匹 配?海员之家服务有限公司总经理戴贤 国,一位多年从事航海人力资源工作的专 家,对此有着深刻的见解。他认为,航海 教育当前正遭遇多重挑战。

首先,专业设置得不合理,导 商法等具有特色和优势的专业。 都是不错的选择。而有些看似涵 盖广泛的专业,如海洋管理,由于 就业方向模糊,毕业生可能会面 临就业困境。"他举例说,

其次,社会培训质量参差不 齐,也是航海教育面临的 戴贤国指出,有些培训机构 人意,导致学员花费了大量 却未能学到真正的技能 不具备资质的中介机构增加不 过高。许多原本希望通过海员 培训改变命运的学员,因此背负 了沉重的经济负担。戴贤国呼 加强对培训机构的监管,取缔不 合法或不合格的机构,以保护学

海教育也面临多重挑

再者,实习机会不足也成为 航海教育的难题。戴贤国解释 说,由于航运市场的波动和船东 经营策略的变化,部分船东出于 成本考虑,不愿设置过多的实习 生岗位,更倾向于招聘有经验的 船员,实习岗位变得越来越少 这让许多航海专业学生在毕业后 难以获得足够的实践经验,这影 响了他们的就业竞争力。

'航海是几千年的传统产业, 在科技高度发达的今天,也需要 更新换代,需要新人加入进来。" 戴贤国表示,值得注意的是,近两三年来, 大型国企的人才流失率较高,这种流失并 非因为转行,而是流向了行业内的其他单 位。造成这一现象的原因是,国有企业在 待遇上对普通船员,尤其是实习生待遇相 对优厚,但三副三管以上的高级船员收入 却往往低于民营企业。因此,一部分高级 船员会选择跳槽到民营企业以获取更高的

薪资。在民营企业积累几年经验后,他们

的个人能力会有所提升,进而可能会向薪 资更高的地方流动。

专注努力就可做人生赢家

努力往往与回报成正比。这一点在"索 菲亚"轮船长周瀚身上得到了完美体现。他 凭借多年的不懈努力,成功晋升为万吨级远 洋货轮的船长,如今享受着高薪和稳定的职 业前景。他向记者分享了自己的经历,坚信 只要肯付出努力,就一定能在航运业中找到 自己的一席之地。他建议:"练好英语,打好 基本功,勇敢地去挑战高薪。当别人在为找 工作而烦恼时,你却可以挑选工作,并且薪 资水平会越来越高。"这句话精辟地概括了 海员的职业发展路径和广阔前景。

在航运业中,无论是管理级的"四大头" (船长、轮机长、大副、大管轮),还是操作级 的三副、三管,年龄并不是决定职业生涯长 短的关键因素。只要持有有效的专业证书, 资历越丰富,价值就越高,几乎无需担忧失 业问题。

周瀚坦言:"我刚进入这个行业时,并没 有信心将来能成为船长。但在船上工作了 20多年后,我发现达到这个行业的顶尖水平 并没有想象中那么难。"

他强调,只要用心积累实践经验,不断 完善理论知识,就能逐步成为行业专家,高 薪也自然是水到渠成。但许多人由于家庭 和个人原因无法坚持,很早就转行了。

不过周瀚也提醒年轻人,首先要解决经 济问题,有了一定的经济基础后,再去追求 自己的梦想,这样更容易成为人生的赢家。

他举例说:"以我们这条船为例,轮机长 快五十岁了,月薪近10万元。我今年47岁, 月薪超过10万。也许有人会说,高薪是靠熬 资历得来的。但我们船上的三副,月薪换算 成人民币也有三四万,这个收入对于普通人 来说已经相当可观了。而且在船上工作几 乎没有消费,干几年就能攒下上百万,轻松 应对结婚等人生大事。

周瀚还告诉记者,在这个行业,除非自 己不想继续上船工作,或者业务能力和人品 很差,否则基本不会遇到所谓的"35岁危 机"。"海员们可以选择继续留在海上,也可 以转行到港口、引航等领域,从容规划自己 的未来职业方向。"周瀚说。

由于周瀚有多年的船长经历,即便现在 回到岸上,找一个月薪3万至4万的工作也 相对容易。但他对目前的工作和收入非常 满意,"上船工作六个月,好好赚钱,然后再 休假三五个月,还有大量时间陪伴家人,海 上的高薪足以让家人过上舒适的生活。"他 计划再干八九年后,回到岸上从事海务或培 训工作。他认为,有志于从事航海专业的年 轻人可以参考他的经历规划职业路径。

这些"蓝色"专业值得关注

高考志愿填报在即,选择了新的 专业,就是选择了新的赛道。除了航 海专业,以下这些学校和"蓝色"专 业也值得关注:

中国海洋大学海洋科学专业:该 专业是国内历史最为悠久的涉海专 业之一,九十余载薪火相传,该专业 已成为国内最好的海洋科学专业,在 历次学科评估中均排名全国第一

浙江海洋大学"智慧海洋技术" 专业:该专业聚焦声学、遥感、海洋 地质与地球物理探测,与多方共建国 家海洋设施养殖技术工程研究中心、 (临港)工业等广西重大产业需求。

浙江省海洋大数据挖掘与应用重点 实验室等一批国家及省部级科研平 台,拥有包括海洋科学与技术省级实 验教学示范中心、海上综合科学试验 基地、海洋科考船等一批海上实践教 学基地。

北部湾大学船舶与海洋工程专 业、海洋工程与技术专业:这两个专 业所在的船舶与海洋工程学科是广 西一流学科,专业特色鲜明、优势显 著。相关专业聚焦广西北部湾海洋 高端装备制造,服务海洋油气勘探、 海上风力发电、海洋牧场、绿色临海

中国水运网 http://www.zgsyb.com 中国水运杂志 http://syzz.zgsyb.com 中国水运报邮箱

zgsyb@vip.163.com

责编 美编 陆民敏

新闻热线:(027)82767441 公告声明:(027)82830904 新媒体合作热线:(027)82763414

船民直通车热线:(027)82767110

《中国水运》杂志编辑部:(027)82767371

发行热线: (027)82767441